
 
BAROMETRO DELLA SCLEROSI MULTIPLA E PATOLOGIE CORRELATE 2025 - © AISM - 978-88-7148-187-6 

Pubblico generale 

Uffici pubblici 

Giornalisti 

Negozi e esercizi pubblici 

Servizi di cui ha bisogno 

Operatori sanitari non specializzati 51,4

88,3

89,1

89,6

90,9

91,5
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80 79

72
63

38 36 35 32

Caratteristiche  
cliniche della SM 

Servizi sanitari 

Servizi per  
l'inclusione sociale 

Misure per la  
partecipazione  

lavorativa 

Ricerca 

Politiche che  
riguardano  

le persone con SM

41,0
85,7

48,7
75,2

58,7
44,3

59,4
31,4

62,9
59,0

75,8
16,2  Vorrebbero molta più informazione 

 Si sentono molto o abbastanza informati 

  Richieste al Numero Verde

  Richieste agli sportelli territoriali

  Richieste totali

6.800

9.500

16.300
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INFORMAZIONE E COMUNICAZIONE, COMPETENZE EMPOWERMENT 
Le conoscenze nella popolazione generale

18,3

16,4

10,1

15,6 15,0

12,5

12,2

Presa in carico 
sanitaria e riabilitativa

Supporto 
psicologico 

Integrazione e 
progetto di vita

Accesso a misure 
e prestazioni 

Lavoro e 
partecipazione 

62

3

35

Ha sentito parlare 
della SM e sa cos'è 

Ha sentito parlare 
della SM ma  
non sa cos'è 

Non ha mai sentito 
parlare della SM 

La maggioranza degli italiani indica di conoscere la SM, ma rimane 
ancora molto elevata la quota di chi si rende conto di saperne poco 

L'informazione parziale sulla SM tra gli italiani si riflette sulla 
conoscenza dei sintomi, che manca soprattutto per quelli meno visibili, 
ma spesso molto diffusi tra le persone 

Le persone con SM e patologie correlate vivono 
quindi in un contesto che non conosce la loro 
condizione, inclusi i servizi non specialistici 

Le persone con SM e patologie correlate hanno 
bisogno continuo  di informazione aggiornata e di 
qualità, che si procurano soprattutto da AISM e clinici 

I servizi di informazione e orientamento di AISM rispondono 
quotidianamente a richieste su un ampio spettro di argomenti 

Conoscenza dei sintomi della SM tra gli italiani (val. %) 

Temi delle richieste giunte a Numero Verde e Sportelli 
territoriali AISM - maggio ’24 - ’25 (val. %) 

Richieste ai servizi di informazione e orientamento  
periodo maggio ’24-’25

Sentirsi informati e bisogno di informazione (val. %) 

Conoscono poco o per nulla SM o NMOSD (val. %) 

Conoscenza della SM tra gli italiani (val. %) 
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Caratteristiche della SM AISM / Neurologo / Centro  
AISM / Siti Web

Neurologo / Centro AISM 
Medici di Medicina Generale

AISM / Siti Web  
Altre persone con SM

Servizi sanitari 

Servizi inclusione sociale 
Lavoro / Ricerca 

RICEVONO DA

Accessibilità Informazione e 
empowerment

 


